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Uplatňovanie 
triedneho princípu pri výbere, 
výchove a príprave 
vojenských kádrov

Na XVI. zjazde KSČ bola pred celú na­
šu spoločnosť znovu postavená úloha, na­
ďalej budovať OSLA ako armádu modernú, 
bezvýhradne oddanú strane a ľudu, schop­
nú spoločne so Sovietskou armádou a ar­
mádami ostatných štátov Varšavskej zmlu­
vy, ubrániť mier a vymoženosti socializ­
mu. Jednou z rozhodujúcich podmienok 
realizácie tejto úlohy je budovanie CSĽA 
ako armády robotníckej triedy, brániacej 
predovšetkým jej revolučné vymoženosti 
a záujmy pred vonkajšími a vnútornými 
nepriateľmi. Preto na celoarmádnom stra­
níckom aktíve k rozpracovaniu a realizá­
cii záverov XVI. zjazdu KSČ bola pred prí­
slušníkov ČSĽA postavená dôležitá úloha, 
pod vědním komunistickej strany aj naďa­
lej prehlbovať úlohu ČSĽA ako triedneho 
a mocenského nástroja robotníckej triedy 
a socialistického štátu. Dôsledne realizo­
vať túto úlohu však nie je a nebude mož­
né bez realizácie triedneho princípu vo 
výstavbe ČSĽA. Vyplýva to predovšetkým 
z toho, že jeho uplatňovanie je najdôleži­
tejšou podmienkou realizácie základných 
záujmov a cieľov robotníckej triedy a pra­
cujúcich v armáde, upevňovania socialis­
tického charakteru ČSĽA. Realizácia tried­
neho princípu vytvára pevný základ a pod­
mienky pre uplatňovanie všetkých pred­
ností socialistickej spoločnosti v armáde

a rozhodnou mierou napomáha k zvyšova­
niu jej bojovej sily a bojaschopnosti.

Triedna podstata a charakter ČSĽA sa 
najvýraznejšie prejavujú v jej funkciách. 
Preto hlavným zmyslom uplatňovania 
triedneho princípu vo výstavbe ČSĽA je 
dôsledná realizácia základných funkcií na­
šej armády. Vychádzajúc z vonkajších a 
vnútorných podmienok výstavby socialis­
tickej spoločnosti, kvalitatívnych zmien 
v ČSĽA, v jej sociálnom zložení, ako aj 
úloh vytýčených na celoarmádnom stra­
níckom aktíve k rozpracovaniu a realizá­
cii záverov XVI. zjazdu KSČ, Rozkazu mi­
nistra národnej obrany ČSSR a Smernice 
MNO ČSSR a náčelníka HPS ČSĽA pre 
straníckopolitickú prácu na výcvikový rok 
hlavnými podmienkami prehlbovania úlo­
hy ČSĽA ako triedneho a mocenského ná­
stroja robotníckej triedy a socialistického 
štátu, prejavmi uplatňovania triedneho 
princípu vo výstavbe našej armády sú: ve­
denie a riadenie výstavby ČSĽA komunis­
tickou stranou, vytváranie podmienok pre 
realizáciu jej triednych funkcí, uplatňova­
nie sociálnotriednych a politických krité­
rií pri výbere, výchove a príprave vojen­
ských kádrov, upevňovanie a rozvíjanie 
socialistických spoločenských vzťahov 
v ČSĽA a organizovanie a uskutočňovanie 
výchovy a výcviku vojsk v duchu ideí mar-
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xizmu-leninizmu. Hlavná pozornosť tu bu­
de však sústredená na rozbor príčin a pod­
mienok uplatňovania triedneho princípu 
pri výbere, výchove a príprave vojenských 
kádrov ČSĽA.

ČSĽA je predovšetkým mocenským ná­
strojom robotníckej triedy. Táto skutoč­
nosť musí mať svoje vyjadrenie nielen 
v triednom poslaní, záujmoch a cieľoch 
našej armády, ale aj v sociálnom zložení, 
resp. v zastúpení robotníckej triedy v so­
ciálnom zložení príslušníkov ČSĽA. KSČ 
spolu s velením ČSĽA to zabezpečuje dô­
sledným uplatňovaním triedneho princípu 
pri výbere a doplňovaní ČSĽA, predovšet­
kým však vojenských kádrov. Vyplýva to 
jednak z uplatňovania princípu kádrovej 
armády vo výstavbe ČSĽA a jednak zo 
skutočnosti, že vojenské kádre (veliteľský 
zbor), ako to povedal s. M. Dzúr na celo- 
armádnom straníckom aktíve к XVI. zjaz­
du KSČ, je „základom, kostrou armády, 
vykonávateľom politiky strany v armáde, 
organizátorom bojovej prípravy a výchovy 
vojakov, tvorcom nových foriem a spôso­
bov ničenia nepriateľa“. (Celoarmádní stra­
nický aktív k rozpracování a realizaci zá­
věrů XVI. sjezdu KSČ v ČSĽA, Praha, Naše 
vojsko 1981, s. 44.) Od ich sociálneho zlo­
ženia, schopnosť veliť, riadiť, viesť, vy­
chovávať a organizovať podriadených zá­
visí aj charakter a úroveň sociálnych vzťa­
hov v armáde, kvalita a bojaschopnosť 
ČSĽA.

Vychádzajúc z kvalitatívnych zmien 
v ČSĽA, z požiadavky ďalšieho upevňova­
nia socialistického charakteru ČSĽA, ako 
i z naliehavej úlohy postupnej generačnej 
obmeny vojenských kádrov v našej armá­
de, kladú v súčasnosti veliteľské a politic­
ké orgány, velitelia, náčelníci a stranícke 
organizácie na všetkých stupňoch velenia 
ČSĽA zvlášť veľký dôraz na dôsledné a 
sústavné uplatňovanie sociálno-triednych 
a politických kritérií pri výbere a doplňo­
vaní vojenských kádrov, ich rozmiestňova­
ní na jednotlivé stupne velenia, pri výbere 
a výchove občianskej mládeže a vojakov 
základnej služby do vojenských škôl. Ve­
die to k upevňovaniu robotníckeho jadra 
vojenských kádrov, sociálno-triednych 
vzťahov medzi všetkými kategóriami voja­
kov a k zachovaniu kontinuity triedno-po- 
litických vzťahov v našej armáde.

V súčasnej etape výstavby rozvinutej

socialistickej spoločnosti dochádza k upev­
ňovaniu sociálno-triednych vzťahov, k zbli­
žovaniu tried a sociálnych skupín, k upev­
ňovaniu sociálnopolitickej a ideovej jed­
noty ľudu. Táto skutočnosť významnou 
mierou ovplyvňuje voľbu hlavných smerov 
a spôsobov realizácie triedneho princípu 
pri doplňovaní ČSĽA, predovšetkým však 
vojenských kádrov.

Popri kvalitatívnych zmenách vnútri ve­
liteľského zboru ČSĽA, určovaných kvalita­
tívnymi premenami v sociálno-triednej 
štruktúre našej spoločnosti, dochádza v je­
ho sociálnom zložení aj k zmenám, ktoré 
sú určované jednak charakterom vojenskej 
činnosti a jednak predchádzajúcim výbe­
rom, prípravou a rozmiestňovaním vojen­
ských kádrov. Významnú úlohu tu zohrá­
va porces omladzovania, ktorý prináša so 
sebou kladné (nadšenie, aktivita a inicia­
tíva, záujem, kritičnost), ale aj záporné 
momenty, spojené s malou praktickou a 
životnou skúsenosťou. V tejto súvislosti 
v našej armáde nadobúda zvlášť veľký vý­
znam zachovanie kontinuity triedno-polí- 
tických vzťahov. Musí prebiehať tak, aby 
neustála obnova vojenských kádrov, ich 
omladzovanie bolo spájané s využívaním 
bohatých skúseností starších na strane jed­
nej a teoretickej pripravenosti, elánu a 
aktivity mladých vojakov z povolania, na 
strane druhej, aby sa doplňovanie a omla­
dzovanie vojenských kádrov ČSĽA stalo 
dôležitou podmienkou nielen upevňovania 
bojovej sily a bojascho-pnosti našej armá­
dy, ale aj upevňovania ich politického a 
triedneho charakteru. Nevyhnutnosť a vy­
soká aktuálnosť tejto úlohy je v súčasnosti 
násobená aj tým, že sa jedná o mladú ge­
neráciu, ktorá nielenže nemá žiadne prak­
tické skúsenosti z triedneho boja, ale ani 
zo straníckej a politickej práce, o mládež, 
u ktorej sa marxisticko-leninský svetový 
názor, triedne uvedomenie, požadované 
morálne a politické vlastnosti len formu­
jú, prípadne dotvárajú. Za tejto situácie 
vystupuje pred veliteľmi, politickými or­
gánmi a straníckymi organizáciami dôle­
žitá požiadavka neprestajného skvalitňo­
vania ideovo-výchovnej práce, upevňova­
nia triedneho uvedomovania, ideového pre­
svedčenia mladých vojenských kádrov, for­
movanie ich marxisticko-leninského sveto­
vého názoru a požadovaných morálnych 
a politických vlastností.
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Dôležitým sociálnym faktorom, deter­
minujúcim proces výberu, výchovy a prí­
pravy vojenských kádrov sú sociálne vzťa­
hy. Ich význam pre ČSĽA spočíva v tom, 
že rozhodnou mierou určujú kvalitu ar­
mády, stupeň jej bojaschopnosti a pripra­
venosti. Preto ich upevňovaniu a rozvoju 
venujú velitelia, politické orgány a stra­
nícke organizácie v našej armáde veľkú 
pozornosť. Pre súčasné štádium rozvoja 
našej spoločnosti sú príznačné pozitívne 
zmeny v sociálno-triednej štruktúre spo­
ločnosti a v sociálno-triednych vzťahoch. 
V podmienkach ČSĽA sa to prejavuje 
v zhode základných záujmov a cieľov nie­
len rôznych tried a sociálnych skupín, ale 
aj všetkých kategórií príslušníkov ČSĽA. 
Tvorí to zároveň základňu, na ktorej sa 
rozvíjajú a upevňujú priateľské a súdruž- 
ské vzťahy medzi všetkými príslušníkmi 
ČSĽA, a to tak z profesionálneho, ako i so- 
ciálno-triedneho hľadiska. Charakteristické 
sú pre ne vzťahy vzájomnej spolupráce, 
súdružstva, pomoci a podpory pri plnení 
úloh bojovej a politickej prípravy. Spája 
ich spoločný záujem na obrane socialistic­
kej vlasti a celého socialistického spolo­
čenstva. V tomto kontexte sa aj vzťahy 
medzi vojakmi z povolania a vojakmi zá­
kladnej služby, subordinačné vzťahy medzi 
vojenskými kádrami, prísna podriadenosť 
nižších vyšším, veliteľská náročnosť a po­
vinnosť bezpodmienečného plnenia rozka­
zov utvárajú nie ako prejav triednej nad­
vlády, ale výlučne ako dôsledok charakte­
ru vojenskej činnosti.

Rast kvalitatívneho zastúpenia z radov 
robotníckej triedy v ČSĽA je dôležitou 
podmienkou upevňovania socialistického 
charakteru našej armády, ale sám o sebe 
by bol nepostačujúcim. Musí sa doplňovať 
a súbežne uskutočňovať s upevňovaním 
ideológie robotníckej triedy v ČSĽA, s for­
movaním marxisticko-leninského svetového 
názoru a triedneho uvedomenia vojenských 
kádrov. Nezastupitelné miesto a úlohu 
v tejto súvislosti má proces výchovy a prí­
pravy vojenských kádrov, uskutočňovaný 
v duchu ideí marxizmu-leninizmu.

Dôsledné uplatňovanie triedneho princí­
pu vo výchove a príprave vojenských 
kádrov je v súčasnej etape výstavby ČSĽA 
objektívne podmienené predovšetkým zost­
řováním ideologického boja medzi socializ­
mom a kapitalizmom, existenciou prežit­

kov vo vedomí a konaní našich občanov, 
ako i malými praktickými skúsenosťami 
a triednym cítením mládeže, prichádzajú­
cej do armády.

V súčasnosti dochádza zo strany buržo­
áznych ideológov k čoraz intenzívnejším, 
skrytejším a komplexne uskutočňovaným 
útokom na vedomie našich občanov. „Zá­
pad sa v ňom neobmedzuje len na kon­
frontáciu ideí. Nasadzuje celý systém pro­
striedkov, ktorý by podlomil socialistický 
svet a narušil jeho jednotu“. (XXVI. zjazd 
KSSZ, Dokumenty a materiály, Bratislava, 
Pravda 1981, s. 12.) Antikomunistická ide­
ová diverzia, ktorá v poslednom období 
nadobudla zvlášť otvorených a výrazne 
agresívnych a militaristických foriem, 
usiluje o destabilizáciu socialistického 
spoločenstva, o jeho oslabenie a rozlože­
nie. Preto zostáva „základným príkazom 
celej našej ideologickej činnosti“, povedal 
s. G. Husák na XVI. zjazde KSČ, „viesť ľu­
dí k triednej bdelosti a k nezmieriteľnosti 
s buržoáznou ideológiou. Trvalou úlohou 
je principiálny boj proti pravicovému opor­
tunizmu a všetkým odrodám revizioniz- 
mu“. (XVI. zjazd KSČ, Dokumenty a mate­
riály, Bratislava, Pravda 1981, s. 39.)

Dôsledne viesť boj proti buržoáznej ide­
ológii, rôznym formám pravicového opor­
tunizmu a revizionizmu môže iba ten prí­
slušník ČSĽA, ktorý si hlboko osvojil a 
vnútorne sa stotožnil s ideológiu robotníc­
kej triedy — marxizmom-leninizmom, kto­
rý pevne stojí na pozíciách robotníckej 
triedy a jej marxisticko-leninskej strany a 
z týchto pozícií skúma, hodnotí a objasňu­
je všetky javy a procesy prebiehajúce vo 
svete, v socialistickom spoločenstve, v na­
šej spoločnosti, teda aj v ČSĽA. A to nejde 
dosiahnuť bez dôslednej realizácie tried­
neho princípu vo výchove a príprave vo­
jenských kádrov.

Výstavba ČSĽA sa uskutočňuje v pod­
mienkach, kedy reakčné imperialistické 
kruhy na čele s USA začali horúčkovité 
zbrojenie, nastúpili kurz zhoršovania me­
dzinárodnej situácie s cieľom získať vo­
jenskú prevahu na svoju stranu a úplne 
„pochovať“ politiku mierového spolunaží­
vania medzi štátmi s rozdielnym spoločen­
ským zriadením, dôsledne uskutočňovanú 
zo strany Sovietskeho zväzu a ostatných 
socialistických krajín. Táto skutočnosť 
kladie ešte väčší dôraz na triedne hodno-
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tenie, triedny prístup vojenských kádrov 
ku všetkým otázkam spoločenského roz­
voja, nevylučujúc ani vojenstvo.

Nejde však len o triedne hodnotenie 
medzinárodnej a vojenskopolitickej situá­
cie, ale aj o triedny pohľad na ekonomic­
ký, sociálny, vědeckotechnický a duchovný 
rozvoj vo všetkých krajinách. V praxi sa 
často triedne hodnotenie zužuje len na 
sociálnopolitickú, ekonomickú a duchov­
nú oblasť spoločenského života. Zabúda sa 
na vedeckotechnickú, ktorá má pre vojen­
stvo zvlášť veľký význam. Príslušníci na­
šej armády, predovšetkým však vojenské 
kádre si v tejto súvislosti musia čoraz čas­
tejšie klásť otázku v záujme koho a čoho 
budú výsledky vedy a techniky slúžiť, 
v záujme imperialistických kruhov, buržo­
ázie na ničenie socializmu, alebo v záujme 
spoločenského pokroku, robotníckej trie­
dy, svetového revolučného hnutia na od­
vrátenie vojny a upevnenie mieru na ce­
lom svete. Preto ani experimenty, prípad­
ne čiastočné úspechy v plnení výskum­
ných úloh raketoplánu USA nemôžu hod­
notiť len ako ďalší posun v rozvoji kozmo­
nautiky, vedy a techniky. Pre príslušníkov 
CSĽA sa jedná predovšetkým o novú, veľ­
mi účinnú bojovú techniku, ktorej expe­
rimenty sú určené na vedenie, zo strany 
USA pripravovanej, kozmickej vojny, na 
ničenie strategicky dôležitých cieľov na 
území socialistických štátov atd. Podobný 
triedny prístup sa musí uplatňovať u vo­
jenských kádrov aj pri hodnotení výsled­
kov v rozvoji výpočtovej techniky, elektro­
niky, astronómie, kozmonautiky, laserovej 
techniky, prírodných vied atď., lebo v ru­
kách buržoáznych činiteľov budú využíva­
né vždy na realizáciu triednych záujmov 
buržoáznej vlády — nastolenie panstva 
kapitalizmu na celom svete.

Objektívna nevyhnutnosť dôsledného 
uplatňovania triedneho princípu vo vý­
chove a príprave vojenských kádrov vy­
plýva aj zo skutočnosti, že ešte u mno­
hých občanov našej spoločnosti, nevylu­
čujúc ani príslušníkov armády, existujú 
prežitky v ich vedomí a konaní. Jedná sa 
najmä o prežitky maloburžoáznej morálky 
a malomeštiactva.

Veľké nebezpečenstvo tohto negatívneho 
javu v spoločnosti, ale aj v armáde spo­
číva v tom, že vedie k oživovaniu súkrom- 
novlastníckych tendencií, egoizmu a indi­

vidualizmu. Vedie k netriednemu pohľadu 
a hodnoteniu vážnych otázok medzinárod­
ného vývoja a vnútropolitického diania, 
k netriednemu hodnoteniu otázok vojny a 
mieru. Svojimi negatívnymi dôsledkami 
narušuje marxisticko-leninský svetový ná­
zor, hodnotovú orientáciu vojenských kád­
rov, znižuje ich sociálnu aktivitu pri pl­
není úloh bojovej a politickej prípravy, 
zabezpečovaní vysokej a nepretržitej bojo­
vej pohotovosti, oslabuje triednu zomknu­
tosť a ideovú jednotu vojenských kolektí­
vov. Preto dôležitým smerom realizácie 
triedneho princípu vo výchove a príprave 
vojenských kádrov zostáva posilňovanie 
triednej ostražitosti, vedenie nezmieriteľ­
ného boja proti prežitkom malomeštiackej 
morálky, prekonávanie maloburžoáznych, 
nacionalistických, náboženských a iných 
prežitkov v ich vedomí a konaní. Dosiah­
nuť to možno len vtedy, ak sa vo všetkých 
formách ideologickej práce v armáde, na 
vojenských školách vo výchovno-vzdeláva- 
com procese, dôsledne uplatňujú základné 
princípy boja proti buržoáznej ideológii, 
ak sa vedie v duchu marxisticko-lenin- 
ských ideí, socialistického vlastenectva a 
internacionalizmu a socialistickej morál­
ky. Dôsledná realizácia triedneho princí­
pu vo výchove a príprave vojenských kád­
rov sa musí prejavovať v osvojovaní a 
upevňovaní si takých vlastností robotníc­
kej triedy, ako sú uvedomelosť, revoluč­
nosť, kolektivizmus, organizovanosť, disci­
plinovanosť, aktivita a osobná zodpoved­
nosť za dôsledné splnenie úloh a povin­
ností.

Najdôležitejšou podmienkou upevňova­
nia triedneho uvedomenia vojenských kád­
rov je osvojovanie si základov marxistic- 
ko-leninskej teórie. Dosahuje sa prostred­
níctvom uskutočňovania ideologickej prá­
ce, v útvaroch najmä na hodinách marxis- 
ticko-leninskej prípravy a na vojenských 
školách najmä vo vyučovacom procese. 
Svojím obsahovým zameraním, ako i for­
mami uskutočňovania musia viesť k upev­
ňovaniu triednych postojov v praktickom 
živote, pri plnení úloh výcviku, bojovej 
služby a denných povinností.

Marxizmus-leninizmus je svojou podsta­
tou ideológiou robotníckej triedy. V nej 
sú v koncentrovanej forme vyjadrené zá­
kladné záujmy a ciele robotníckej triedy 
a pracujúcich. Teoreticky zdôvodňuje ob-
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jektívne postavenie tejto triedy a z neho 
vyplývajúce potreby, záujmy a revolučné 
ciele. Preto organizovanie a uskutočňova­
nie výchovy a prípravy vojenských kád­
rov na základe ideí marxizmu-leninizmu, 
formovanie ich marxisticko-leninského sve­
tového názoru, je dôležitou podmienkou 
realizácie triedneho princípu v procese 
ich výchovy a prípravy. Osvojená marxis- 
ticko-leninská teória, tvoriaca základ ve­
deckého svetového názoru, umožňuje vo­
jenským kádrom z triednych pozícií hod­
notiť konkrétne udalosti, miesto a úlohu 
CSĽA, ale aj seba samých nielen v socia­
listickej spoločnosti, ale aj vo vojenských 
kolektívoch.

Vychádzajúc z tej skutočnosti, že u väč­
šiny vojenských kádrov dochádza k prvé­
mu, ale zároveň aj k hlbšiemu a komplex­
nejšiemu osvojovaniu si marxisticko-lenin- 
skej teórie na vojenských školách, má vy­
soká ideovosť a straníckosť výchovno-vzde- 
lávacieho procesu zvlášť velký význam 
pre formovanie a upevňovanie ich tried­
neho uvedomenia a komunistického pre­
svedčenia. Významná úloha v tomto pro­
cese pripadá vyučovaniu spoločenských 
vied, v priebehu ktorého sa poslucháči 
oboznamujú s pôvodnými dielami klasikov 
marxizmu-leninizmu, najdôležitejšími stra­
níckymi, štátnymi a vojenskými dokumen­
tárni. Ich prostredníctvom si osvojujú nie­
len základy marxizmu-leninizmu, ale aj jej 
metódy dialektického myslenia. Vytvárajú 
sa u nich predpoklady k triednemu chápa­
niu a hodnoteniu aktuálnych otázok spo­
ločenského rozvoja, armády, ale aj vlast­
nej práce.

Osvojenie si marxisticko-leninskej teórie 
sa musí uskutočňovať ako jednotný pro­
ces, v ktorom je štúdium diel klasikov 
marxizmu-leninizmu, straníckych a vojen- 
skopolitických dokumentov organicky spo­
jované nielen s rozvojom revolučnej bde­
losti, triednej zomknutosti a cítenia poslu­
cháčov, ale aj s vedomím nekompromisné­
ho a účinného boja proti buržoáznej ideo­
lógii a morálke, malomeštiackym náladám 
a prejavom nihilistického vzťahu k vymo­
ženostiam socializmu. Dnes si každý vy­
chovávateľ, či sa jedná o učiteľa, velite­
ľa alebo politického pracovníka, musí uve­
domiť, že už nevystačí s obyčajným kon­
štatovaním, ale že je potrebné z vedec­
kých, výrazne ideových, straníckych, inter­

nacionálnych a triednych pozícií trpezlivo 
objasňovať všetky problémy, javy a uda­
losti.

Osvojovanie si teórie marxizmu-leniniz­
mu vojenskými kádrami v útvaroch sa 
uskutočňuje predovšetkým v procese ideo­
logickej práce, najmä na hodinách marxis­
ticko-leninskej prípravy. Jej zvláštnosť, 
oproti výchovno-vzdelávaciemu procesu na 
vojenských školách, spočíva v tom, že sa 
jedná o dospelých ľudí, ktorí si už na vo­
jenských školách osvojili základy marxiz- 
mu-leninizmu, že v dôsledku plnenia úloh 
bojovej a politickej prípravy a zabezpečo­
vania bojovej pohotovosti tu nie sú vytvo­
rené také podmienky, ktoré by tak inten­
zívne a komplexne zabezpečovali osvojo­
vanie si teórie marxizmu-leninizmu, že aj 
samotná pripravenosť, teoretická erudova- 
nosť a úroveň osvojenia marxizmu-leniniz­
mu nie je na takej úrovni ako u učiteľov 
vojenských škôl, hlavne vysokých. Preto 
dôležitou podmienkou hlbšieho osvojova­
nia si marxizmu-leninizmu predpokladá, 
aby sa v podmienkach útvaru veľmi efek­
tívne využíval čas vyhradený na marxis- 
ticko-leninskú prípravu.

Dôležitú pozornosť treba venovať výbe­
ru, a hlavne pravidelnej a zodpovednej prí­
prave vedúcich marxisticko-leninskej prí­
pravy, ktorá svojím obsahovým zameraním, 
formami a metódami uskutočňovania by 
mala upevňovať vysokú ideovosť každého 
vedúceho, hlboké zvládnutie marxizmu-le­
ninizmu a umenie systemizovať do jedné­
ho nerozborného celku všetky súčasti mar­
xizmu-leninizmu. Vysoká ideovosť vedú­
cich sa musí spojovať s obratnosťou spo­
jovať teóriu s praktickými úlohami útva­
rov a jednotiek.

Triedny prístup vo výchove a príprave 
vojenských kádrov sa musí organicky spo­
jovať s internacionálnym. V podmienkach 
CSĽA sa tc uskutočňuje predovšetkým tým, 
že vo všetkých formách ideologickej prá­
ce, vo výchovno-vzdelávacom procese na 
vojenských školách sa skúmanie a vysvet­
ľovanie všetkých internacionálnych a ná­
rodnostných problémov v ČSĽA uskutočňu­
je z pozície robotníckej triedy a jej boja 
za výstavbu a obranu socializmu, že všet­
ky internacionálne a národnostné vzťahy 
v CSĽA sa hodnotia ako výsledok rozvoja 
mnohostranných sociálno-ekonomických, 
sociálno-politických a ideovovýchovných a



mravno-psychologických procesov a že za 
týmito vzťahmi vždy stoja záujmy tried a 
sociálnych skupín. Výchovu a prípravu 
vojenských kádrov uskutočňovať tak, aby 
v každom aspekte národnostných vzťahov 
v ČSĽA videli určujúcu úlohu internacio­
nálneho, internacionálnych vzťahov a zá­
ujmov, prejavujúcich sa najmä v pozitív­
nom vzťahu k Sovietskemu zväzu, celému 
socialistickému spoločenstvu, k jeho vý­
stavbe a spoločnej obrane.

Osvojenie si ideológie robotníckej trie­
dy zohráva významnú úlohu v triednom 
uvedomení vojenských kádrov. Samo o se­
be je však nedostačujúce. Idey a základné 
záujmy robotníckej triedy, osvojené si po­
mocou marxisticko-leninskej teórie v pro­
cese výchovy, sa môžu realizovať jedine

v praktickej činnosti. Preto vyspelosť vo­
jenských kádrov nemožno zužovať len na 
oblasť svetonázorovej robotníckej triedy. 
Treba sem zahrnúť aj bojovú a odbornú 
prípravu, všetku vojenskú činnosť. Vojen­
ské kádre môžu realizovať základné ciele 
a záujmy robotníckej triedy jedine vtedy, 
ak budú dobre pripravené, vycvičené, ak 
budú majstrovsky ovládať zbrane a bojovú 
techniku, ak budú ovládať najnovšie spô­
soby a formy vedenia vojny a ozbrojeného 
zápasu. Preto pri upevňovaní socialistické­
ho charakteru ČSĽA, realizácii jej tried­
nych funkcií musia velitelia, politické or­
gány, politickí pracovníci a stranícke or­
ganizácie venovať veľkú pozornosť nielen 
výchove, ale aj príprave, výcviku vojen­
ských kádrov, ktoré sú dialekticky navzá­
jom spojené.
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